23 Urne de Pdlya

Une urne contient initialement r = 1 boules rouges et b = 1 boules blanches.

On effectue des tirages susccessifs d’'une boule, en remettant aprés chaque tirage la boule tirée dans
I'urne avec en plus ¢ > 0 boules de la méme couleur.

Pour n =1, on note R, (resp. B,) I'événement «la n® boule tirée est rouge (resp. blanche) »,

1. Quelle est la probabilité que la premiére boule tirée soit rouge sachant que la seconde boule tfirée
est rouge ?

2. On note p,(r, b) le probabilité d’obtenir une boule rouge au re tirage quand |'urne contient initiale-

ment r boules rouges et b boules blanches. Montrer que ? LEA
. _B@Y 2 o
Ynz2 p,r,b)= mp,,_.(r+c.b)+ H—bp,,_l[l'. b+c)
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3. En déduire que pour tout n € IN*, la probabilité de R,, est €gale & ﬁ.

r(r+c)
(r+b)r+b+c)
On pourra nofer p,, ,(r, b) la probabilite d‘obtenir des boules rouges aux m® ef n® tirages, quand
I'urne contient initialement r boules rouges ef b boules blanches. et raisonner par récurrence sur m.

5. En déduire la probabilité de R, N B,,.
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4. Démontrer en utilisant la méme méthode que pour 1< m < n, P(R,,NR,)=
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3 ] Taux de panne - Oral CCINP Soient (9, ./, P) un espace probabilisé et X une variable aléatoire

définie sur © et & valeurs dans N* vérifiant
YneN ,P(X2n)>0.
On définit le taux de panne de X par la suite (x,),., avec

x,=P(X=n|X=n).

pour tout n € N*, on définit une loi de probabilité.

' o
1. Montrer que siI'on pose P(Y =n)= n(n+1)

Déterminer le taux de panne de Y,
2. Dans le cas général, établir

n—1

¥nz2,P(xzn)=| [(1-x)
k=1

3. En déduire une expression de P(X = n) en fonction des x; valable pour tout n=1.
4. Déterminer les variables aléatoires discrétes & taux de panne constant.
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